

三月

新华社 白阳

# 这些新规开始施行

## 111个药品纳入新版国家医保药品目录

新版国家医保药品目录于3月1日起实施。

新版国家医保药品目录新增111个药品,涵盖2个新冠治疗用药、7个罕见病用药、22个儿童用药等,绝大部分是5年内新上市的药品。

调整后的国家医保药品目录内药品总数达2967种。阿兹夫定片、清肺排毒颗粒纳入国家医保药品目录后,国家医保药品目录内治疗发热、咳嗽等新冠症状的药品已达600余个。

## 新版重点管控新污染物清单生效

2023年版重点管控新污染物清单于3月1日起施行。

新污染物是指排放到环境中的具有生物毒性、环境持久性、生物累积性等特征,对生态环境或者人体健康存在较大风险,但尚未纳入管理或者现有管理措施不足的有毒有害化学物质。

清单明确了14种类重点管控新污染物及其禁止、限制、限排等环境风险管理措施。各级生态环境、工业和信息化、农业农村、商务、市场监督管理等部门以及海关,应当按照职责分工依法加强对新污染物的管控、治理。

## 加强儿童化妆品等产品抽样检验

《化妆品抽样检验管理办法》于3月1日起施行。

办法明确,国家药品监督管理局每年组织开展国家化妆品抽样检验工作,并负责建立国家化妆品抽样检验信息系统,加强化妆品抽样检验信息化建设。

化妆品抽样检验应当重点关注儿童化妆品和特殊化妆品,使用新原料的化妆品,监管工作中发现问题较多的化妆品等。

## 充分保障食品相关产品质量安全

《食品相关产品质量安全监督管理暂行办法》于3月1日起施行。

暂行办法明确生产销售者“第一责任人”的主体责任和市场监管人员的属地监管责任,要求生产者配备质量安全总监和质量安全员。

在生产全过程监督检查方面,要求生产者建立原辅料管理、生产关键点控制、出厂检验控制等管理制度以及控制措施,实现食品相关产品质量安全追溯。

## 建立健全现代畜禽养殖体系

新修订的畜牧法自3月1日起施行,明确县级以上人民政府应当将畜牧业发展纳入国民经济和社会发展规划,并提出国家建立健全现代畜禽养殖体系。

新修订的畜牧法修改完善了加强畜禽疫病防治,做好畜禽粪污无害化处理,保障公共卫生安全的规定。不得违反法律法规的规定,在禁养区域建设畜禽养殖场。

## 完善信息技术产品的语言文字规范标准

《信息技术产品国家通用语言文字使用管理规定》自3月1日起施行。

根据规定,数字和网络出版物使用国家通用语言文字,应当符合汉语拼音、普通话语音、规范汉字、现代汉语词形、标点符号和数字用法等语言文字规范标准。

需要使用汉语方言、繁体字、异体字的,应当符合《中华人民共和国国家通用语言文字法》相关规定。

## 完善以工代赈管理制度

新修订的《国家以工代赈管理办法》于3月1日起施行。

新修订的办法明晰以工代赈政策实施范围、受益对象、建设领域和赈济模式,强调向参与工程建设的群众发放劳务报酬、开展技能培训等政策目标,进一步完善了以工代赈投资计划、专项资金项目管理、监督检查等方面具体要求,并新增了政府投资的重点工程项目实施以工代赈和农业农村基础设施建设领域推广以工代赈方式等内容。

## 鼓励科技成果转化国家标准

新修订的《国家标准管理办法》于3月1日起施行。

新办法鼓励科技成果转化国家标准,围绕国家科研项目和市场创新活跃领域,同步推进科技研发和标准研制,提高科技成果向国家标准转化的时效性。对具有先进性、引领性,实施效果良好,需要在全国范围推广实施的团体标准,可以按程序制定为国家标准。

## 建设高素质专业化预备役人才队伍

预备役人员法自3月1日起施行。

作为全面规范预备役人员工作的基础性、综合性法律,本法对预备役人员领导管理体制、身份属性和分类,以及预备役军衔、选拔补充、教育训练和晋升任用、日常管理、征召、待遇保障、退出预备役、法律责任等作了全面规范。

深度

7

# 线上自习室空前火爆,真的能“好好学习”吗?



线上自习室直播截图

《半月谈》田中全 熊翔鹤

进入直播间,打开视频连线,实时直播学习状态……近年来,“云自习”在青少年群体中火爆起来,不少网络用户进入各类线上自习室,通过直播连线,以相互监督的方式进行学习,从而营造出浓厚的学习氛围。在线上自习室真的能“好好学习”吗?记者就此展开调查。

## 空前火爆

今年正月初三上午8点,大学生景源像往常一样,早早地洗漱完毕,坐在书桌前,打开某款线上自习室手机App,设置学习目标、时间和模式之后,点击进入一间“教室”,把手机放置桌子一角,前置摄像头斜对着自己,便开始学习。

此时,教室里已经有数十位同学连线学习。和景源一样,他们都是“考研党”。“‘座位’前后左右的人虽不认识,但我们通过直播相互督促学习,一起度过半个寒假,高峰时段一间‘教室’会有上百人在线。”景源说。

记者调查发现,近年来,像这样的线上自习室日趋火爆。除了线上自习室手机App,腾讯会议、Zoom会议室也成为许多人“云自习”的场所,小红书、抖音等社交平台上还有账号为大家提供线上自习室。

记者梳理发现,线上自习室的用户多为青少年群体,根据用户不同需求划分为多元种类,包括考研、考公、中高考、假期自习等,不少线上自习室还分为读书屋、练字屋等专属教室;一些线上自习室设置了上下课、学习时间表,为用户详细规划了一整天的日程安排;不少自习室要求打开摄像头,制定了“禁止玩手机”“禁止聊天”等规则。

此外,线上自习室还衍生出“线上自习室监督”服务,在闲鱼等平台有用户称可提供24小时视频监督、有管理员的自习室服务,每月收费30元至100元不等;一些手机App开发商还提供线上自习室的软件开发服务。

## 带来学习的动力

不少“云学习”用户告诉记者,线上自习室打破了时间和空间的束缚,比线下自习室更便捷,学习氛围也很浓厚。

“即使相隔很远,不在同一座城市,我和朋友也能同时在场学习。”上海一所高校的研究生王婧怡说,她和同班同学都是提前约定好时间进行直播连线学习,“大家遇到难题都可以随时讨论解决”。

记者发现,线上自习室作为网络生态的衍生品,与网络技术、社会发展、用户心理需求等多种因素有关。

业内人士表示,互联网技术在快速革新中不断推动新应用、新场景、新模式和新业态的发展融通,如近年来不断催生的游戏直播、直播带货、户外

直播等网络生态。随着互联网用户逐年增多,年轻化趋势明显,互联网直播内容逐渐向生活化、日常化拓展,加之“互联网+教育”的大力发展和推广,线上自习、云自习等新学习业态成为必然。

此外,近年来,各地大、中、小学开启网课模式,学生群体开始逐渐适应线上学习环境,在线学习教育快速发展。因不能在线下自习室或教室学习,青少年群体为营造学习氛围、加强自律、互相监督,便主动寻求参与群体线上自习。

## 引导线上自习室健康发展

线上自习室发展形势以更便捷、更多样的特点赢得了广大青少年的喜爱,但随之产生的一些乱象不容忽视。记者发现,一些线上自习室与“学习”背道而驰,充斥大量娱乐、广告、收费等信息,俨然成为某些人赚取流量、牟取私利的工具。

记者在某款目前较为火爆的线上自习室App上看到,该软件界面以卡通为主题,并为每个用户提供一个原始卡通人物形象,同时设有化妆、换装等功能。用户如需维护个人卡通形象,需充值几十元到上百元不等。某些线上自习室App实则为游戏软件、社交平台,部分用户甚至分享娱乐新闻,发布低俗信息;有的线上自习室App打着“免费学习”的幌子,一步步引诱用户充值消费。

“功能花里胡哨,成了交友谈恋爱的平台,回归‘学习’本质不好吗?”“自习都得看广告,看了也不让自习,还得接着看广告,商家圈钱的‘吃相’太难看了。”不少用户吐槽。

业内专家认为,线上自习室属于互联网新生产物,尚处于起步发展阶段,其商业化运营也将成为发展趋势,需要在不断完善中成长。但商业化运营依然要以“学习”为核心,不可脱离广大用户的需求。否则,肆无忌惮地开发娱乐性功能,急于寻求商业变现,则会砸了自家招牌,最终失去用户信任。

针对目前的线上自习室发展状况,业内专家表示,线上自习室为广大青少年群体提供了便捷、安静的学习环境,应正面引导线上自习室健康发展。针对目前存在的各类问题,相关部门应加以重视,依靠政策条例、技术手段等,积极形成行业规范和监管机制,使得线上自习室的“学习”功能效果最大化,并为未成年人群体提供一个风清气正的网络学习环境。